МЕЖДУНАРОДНЫЕ СВЯЗИ ИСТОРИКОВ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК В 2011–2012 годах

Научные учреждения, объединенные Отделением историко-филологических наук (ОИФН) РАН, продолжали в 2011–2012 гг. использовать все организационные формы связей с зарубежными научными центрами и отдельными учеными для повышения результативности научных исследований.

Важнейшим событием 2012 г. явилась Генеральная ассамблея Международного конгресса исторических наук в Будапеште, на которой были обсуждены актуальные вопросы деятельности этой авторитетной организации. Российских историков представляли председатель Национального комитета российских историков академик А.О. Чубарьян и д.и.н., проф. М.В. Бибиков.

Имея в виду особое значение для судеб Отечества победы в 1812 г. над вторгшейся в Россию многонациональной армией во главе с Наполеоном Бонапартом, в Российской академии наук тщательно была подготовлена и в содружестве со многими неакадемическими структурами успешно проведена в Москве 9–12 июля 2012 г. Международная научная конференция "Отечественная война 1812 года в контексте мировой истории". Отечественных и зарубежных участников в день открытия приветствовали: академик А.О. Чубарьян (открыл конференцию), президент РАН академик Ю.С. Осипов, президент Международного национального общества (США) Д. Маркхем, сопрезидент Ассоциации "Франко-российский диалог" д.полит.н. В.И. Якунин, ректор Российского государственного гуманитарного университета член-корр. РАН Е.И. Пивовар, директор Государственного Бородинского военно-исторического музея-заповедника М.Р. Черепашенец.

В докладах и выступлениях был освещен широкий круг вопросов, в том числе: причины конфликта, фактология событий, причины краха первой французской империи, последствия наполеоновских завоеваний для Франции и других стран. В конференции активно участвовали ученые Франции, США, Украины, Великобритании, Польши, Испании, Нидерландов, Канады, Грузии, Израиля, Латвии, ЮАР. Российские ученые представляли различные научные центры страны.

Приоритетом в работе ОИФН неизменно является сотрудничество в рамках СНГ. Очередным примером многолетнего плодотворного сотрудничества ученых – историков стран СНГ стал выход в свет в конце 2011 г. историко-документального издания "1941 год. Страна в огне" (т. 1–2). Научный труд, созданный коллективом ученых Белоруссии, России и Украины, содержит как ценные архивные документы, так и статьи авторитетных историков трех стран (редакционная коллегия: А.А. Коваленя (Белоруссия), В.А. Смолий (Украина), А.О. Чубарьян (Россия); руководители проекта: О.А. Ржешевский, А.М. Литвин, А.Е. Лысенко).

При поддержке Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств — участников СНГ и ОИФН РАН на базе Кирилло-Белозерского историко-архитектурного и художественного музея-заповедника (Вологодская область) Институт археологии РАН провел в 2011 г. Школу молодых археологов СНГ "Содружество во имя сохранения наследия. Открытия на стыке дисциплин и новые методы исследований".

В институтах ОИФН особое внимание уделяется проблемам, имеющим междисциплинарное значение, непосредственно влияющим на повседневную работу административных, научных, учебных и всех иных учреждений. К таким областям научной деятельности относится создание в содружестве с иностранными коллегами академических словарей. Большим событием в этой сфере стал выход в свет в начале XXI в. "Большого академического монгольско-русского словаря" (т. 1-4), созданного российско-монгольским коллективом ученых в Институте языкознания РАН. Со стороны АН СССР (работа началась в последние десятилетия ХХ в.) творческий коллектив возглавлял видный монголовед, филолог широкого профиля д.филол.н., проф. Г.Ц. Пюрбеев. С монгольской стороны многолетней совместной работой последовательно руководили ведущие лингвисты Академии наук Монголии (АНМ) академик А. Лувсандэндэв и д.филол.н., проф. Т. Цэдэндамба. В начале XXI в. в Институте языкознания РАН (директор член-корр. РАН В.М. Алпатов) начали работу по созданию "Большого академического русско-монгольского словаря", уже издан первый том. Руководят двусторонним коллективом д.филол.н., проф Г.Ц. Пюрбеев (РАН) и д.филол.н., проф. О. Адьяа (AHM).

Крупными научными событиями явились: выход в свет в 2011 г. пятого тома документальной серии "Русско-китайские отношения в XVIII в. Документы и материалы" под редакцией академиков С.Л. Тихвинского и В.С. Мясникова; в 2012 г. второго тома "Всемирной истории" под редакцией члена-корр. РАН П.Ю. Уварова; в 2011 г. коллективного исследования с привлечением зарубежных источников "Население России в XX веке. Исторические очерки. Т. 3, кн. 2. 1980–1990 гг." под редакцией академика Ю.А. Полякова.

Национальный комитет российских историков, Комиссия историков России и Словакии, Институт славяноведения РАН, словацкое посольство в РФ, Словацкий институт, Общество дружбы Россия — Словакия 16—18 октября 2012 г. провели международную конференцию "Социальные последствия войн и конфликтов XX века: историческая память". Ученые из России, Словакии и Белоруссии осветили события, происходившие в России, Центральной Европе и на Балканах.

Большой интерес вызвала прошедшая в Москве в марте 2012 г. российско-германская научная конференция "Вспоминая диктатуру и войну. Болевые точки исторической памяти в России и Германии после 1945 года". Конференцию открыл председатель Национального комитета российских историков, сопредседатель Совместной комиссии по изучению новейшей истории российско-германских отношений академик А.О. Чубарьян. Собравшихся приветствовали: сопредседатель совместной комиссии д-р Х. Мёллер, посол Германии в России У. Бранденбург, вице-президент РАН академик А.Д. Некипелов, директор Института современной истории (Мюнхен – Берлин) д-р А. Виршинг, заместитель министра образования и науки РФ И.П. Биленкина, директор Германского исторического института в Москве д-р Н. Катцер. В атмосфере научной объективности и профессионального доверия докладчики и выступившие в дискуссии охарактеризовали ряд событий, которые до настоящего времени обоснованно именуются болевыми точками.

Институт всеобщей истории РАН, Центр им. Ролана Мунье (Университет Париж-Сорбонна), Университет Париж-VII им. Дени Дидро, Архив РАН при поддержке Германского исторического института в Москве в сентябре 2012 г. провели Международную научную конференцию "Французы в научной и интеллектуальной жизни СССР в XX веке". Конференцию открыл академик А.О. Чубарьян, выступили академик Ю.С. Осипов, посол Франции в России Ж. де Глиниасти, руководители французских университетов Ф.-Д. Лиштенан и С. Кёре, директор Архива РАН к.и.н. В.Ю. Афиани. Доклады и выступления касались весьма разнообразной тематики.

Примером давно ставшей привычным состоянием интеграции в работе вузовской и академической науки является Международная научная конференция "Историческое прошлое и образы истории" (Саратов, сентябрь 2012 г.). В докладах и выступлениях использовались и анализировались отечественные и иностранные источники научной

информации о российской интеллектуальной культуре и другие темы, характеризующие события XVIII—XX вв. Организаторы конференции: Саратовский государственный университет им. Н.Г. Чернышевского (Институт истории и международных отношений), Институт всеобщей истории РАН, Саратовское отделение Российского общества интеллектуальной истории. На пленарном заседании с докладом "Идеи и люди в контексте истории интеллектуальной культуры" выступила член-корр. РАН Л.П. Репина.

Проблемные научные советы, осуществляя свои координационные функции, активно занимались проведением международных встреч ученых, межакадемическим сотрудничеством, издательской деятельностью.

Под эгидой Научного совета РАН по истории социальных реформ, движений и революций и при его содействии в 2012 г. издан трехтомный сборник документов "Москва — Берлин: политика и дипломатия Кремля, 1920—1941". Главный редактор издания — председатель научного совета академик Г.Н. Севостьянов.

Научный совет РАН по вопросам исторической демографии и исторической географии (председатель – академик Ю.А. Поляков), организуя международные и всероссийские конференции и научные публикации, пристальное внимание уделял рассмотрению и выработке научно обоснованных выводов по сохраняющим актуальность вопросам демографии и географии России в XIX–XX вв.

Археографическая комиссия РАН (председатель — член-корр. РАН С.М. Каштанов) посвятила ежегодные "Тихомировские чтения" 150-летию крестьянской реформы 1861 г. в России. В плане сравнительного анализа отмечались черты аналогичных реформ в Европе.

При содействии Российского комитета тюркологов (председатель – д.и.н. И.В. Кормушин) в 2011 г. проведена в Казани международная тюркологическая конференция "Диалектология, история и грамматическая структура тюркских языков".

Успешно прошло в ноябре 2012 г. в Москве заседание Российско-австрийской комиссии историков (сопредседатели академик А.О. Чубарьян и проф. С. Карнер). Обсуждены итоги работы в 2011–2012 гг., одобрена новая тематика совместных работ, поддержана инициатива австрийского посольства в России о проведении в 2014 г. в Москве международной научной конференции, посвященной началу Первой мировой войны.

Очередное XVII заседание Двусторонней комиссии историков России и Румынии состоялось в сентябре 2012 г. в г. Констанца. Российскую делегацию возглавил председатель российской части комиссии, директор Института славяноведения РАН д.и.н. К.В. Никифоров, румынскую делегацию возглавил председатель румынской части комиссии, ректор Университета "Бабеш-Больян" (г. Клуж-Напока) член Румынской академии Иоанн-Аурел Поп. Участников заседания приветствовал ректор Университета "Овидиус" (г. Констанца) д-р Д.Т. Епуре. Присутствовали аккредитованные в Румынии дипломаты России и Турции, румынские дипломаты, преподаватели и студенты университета, представители СМИ.

Согласно предварительной договоренности обсуждались: кризисы в Восточной и Юго-Восточной Европе, их причины, эволюция и последствия в XVIII–XX вв.; формирование современной нации в Восточной и Юго-Восточной Европе начиная от средневековой народности.

Обе части комиссии отметили высокий уровень научных дискуссий, выразили удовлетворение плодотворным обменом мнениями. Состоялась договоренность о проведении следующего заседания комиссии в 2014 г. в России.

Ученые Института археологии РАН (директор – академик Н.А. Макаров) продолжали планомерно выполнять свои партнерские обязательства по двусторонним и другим подписанным документам о сотрудничестве с зарубежными научными центрами.

Работающие в составе российско-монгольско-американской экспедиции (руководитель – академик А.П. Деревянко) археологи Сибирского отделения (СО) РАН вели запланированные долгосрочные полевые работы на территории Монголии, оценивали и анализировали добытые материалы. Экспедиционные работы продолжены в 2012 г.

Институт истории материальной культуры РАН (директор — член-корр. РАН Е.Н. Носов) вел продуктивную плановую работу совместно с зарубежными партнерами. На Украине проведена Международная экспериментально-трасологическая школа для аспирантов, стажеров и студентов-археологов России, стран СНГ и других зарубежных стран. Успешно прошел очередной международный симпозиум "Боспорский феномен" по теме "Население, языки, контакты". Участвовало свыше 100 археологов, историков, филологов, искусствоведов. В центре внимания были открытия и исследования на памятниках Северного Причерноморья. Не снижалась активность плодотворных контактов и сотрудничества с коллегами из научных центров и вузов Финляндии, Франции, Китая, Японии, Польши, Монголии, Вьетнама, Норвегии, Италии, Литвы, Израиля, Южной Кореи, Эстонии, Турции, стран СНГ.

Исследовательская деятельность, обсуждение ее результатов на конференциях с участием зарубежных коллег и сопутствующая им издательская деятельность характеризует работу коллектива Института этнологии и антропологии РАН (директор – академик В.А. Тишков).

В рамках историко-этнографической серии "Народы и культуры" в 2011 г. изданы две коллективные монографии. В содружестве с учеными Узбекистана создана книга "Узбеки" (отв. редакторы С.Н. Абашин, Д.А. Алимова, З.Х. Арифханова). Монография "Гагаузы" (отв. редакторы — М.Н. Губогло, Е.Н. Квилинкова) подготовлена учеными России, Молдавии, Украины, Болгарии. В ней рассматриваются вопросы истории народа от древности до современности.

Коллектив ученых Института всеобщей истории (ИВИ) РАН (директор – академик А.О. Чубарьян) основное внимание уделял плановым исследованиям, в том числе совместно с зарубежными партнерами, в контактах с которыми традиционно большое место занимали двусторонние и многосторонние конференции, научные встречи, а также продуктивная издательская деятельность.

Вышел из печати в конце 2011 г. сборник статей, посвященных непрекращающимся дискуссиям о периодизации исторического процесса "Новые подходы к изучению всемирной истории" (на основе материалов двух "круглых столов", прошедших в ИВИ РАН с участием зарубежных ученых).

Новейшим исследованиям связей России и христианского Востока от средневековья до нового времени посвящен очередной выпуск сборника "Каптеровские чтения" (М., 2011). В научный оборот вводятся ранее не публиковавшиеся источники (отв. редактор М.В. Бибиков).

Всем изучающим европейское средневековье (не только историкам и правоведам), ценным пособием стал подписанный в печать в декабре 2010 г. сборник статей "Право в средневековом мире" (материалы "круглого стола", прошедшего в ИВИ РАН).

Новым шагом в познании средневековой Скандинавии стало дальнейшее развитие изучения письменных источников. В сборнике статей российских и зарубежных авторов (2011 г.), посвященных этой тематике, представлен широкий спектр исторических сюжетов (редакторы: доктора исторических наук Н.Ю. Гвоздецкая, И.Г. Коновалова, Е.А. Мельникова, А.В. Подосинов).

В монографии к.и.н. Н.П. Чесноковой (ИВИ РАН) "Христианский Восток и Россия: политическое и культурное взаимодействие в середине XVII века (по документам Российского государственного архива древних актов)" исследуются неопубликованные архивные документы, характеризующие взаимодействие российского правительства и православных народов Османской империи.

Монография д.и.н. Е.Н. Кирилловой (ИВИ РАН) "Ремесленные и торговые корпорации в раннее новое время. Реймс, XVI–XVIII вв." посвящена изменениям, которые происходили с профессиональными сообществами в средние века и раннее новое время.

В сентябре 2012 г. в ИВИ РАН состоялась международная конференция "Перечитывая Макиавелли: у истоков современной науки. Идеи и политическая практика через века и страны". Приветствием и вступительным докладом конференцию открыл ака-

демик А.О. Чубарьян. В докладах и дискуссии освещено многовекторное за 500 лет использование наследия автора "Государя". Общим мнением выступающих было признание системности идей Н. Макиавелли, сохранение до наших дней их актуальности.

Революция в Испании в 1931—1939 гг., ее предпосылки в первые годы XX в., фактология гражданской войны — предмет исследования в монографии д.и.н. А.В. Шубина (ИВИ РАН) "Великая испанская революция" (М., 2011).

В фундаментальной монографии д.и.н. В.В. Согрина (ИВИ РАН) "Демократия США: от колониальной эры до XXI века" (М., 2011) прослеживается эволюция и дается сравнительный анализ американской демократии и аналогичных институтов в других странах.

Свидетельством постоянного интереса ученых к вопросам российско-американского взаимодействия явился успешно прошедший в ИВИ РАН 12 сентября 2012 г. "круглый стол" "Современный культурный диалог России и США". Американская делегация включала представителей разных регионов страны.

В ИВИ РАН в октябре 2012 г. прошла рабочая встреча "Россия и Польша: как преодолеть инерцию враждебности". Члены делегаций в обстановке толерантности обсудили вопросы, по которым на официальном и научном уровне двух стран сохраняются разногласия в понимании причин и следствий исторических событий. Были высказаны удовлетворение позитивным направлением, по которому развивается многолетняя дискуссия, и пожелания устранения противоречий в возможно короткие сроки.

Большой интерес в научных и административных кругах вызвала книга д.и.н. М.А. Липкина "Советский Союз и европейская интеграция: середина 1940-х – середина 1960-х" (М., 2011). Опираясь на общеизвестные и на ставшие доступными в последние годы документы, автор исследует многовекторные события, свидетельствующие как о целенаправленных действиях, так и о нередких колебаниях "творцов" экономической политики. В книге показана взаимозависимость развития стран Востока и Запада в годы "холодной войны".

"Круглый стол" "Культурный поворот и трансформация познавательных возможностей исторической науки" 1 октября 2012 г. открыл в Москве вступительным словом академик А.О. Чубарьян. Первый доклад был сделан членом-корр. РАН Л.П. Репиной. В последующей дискуссии участвовали ученые из России (организаторы), Польши и Украины.

Драматическому периоду отечественной истории посвящена монография к.и.н. Д.С. Секиринского "Американское общество и меняющийся Советский Союз (март 1985 — июль 1991)" (М., 2011). Книга основана на обширном документальном материале (публикации в США и России).

Широкий спектр исследований по тематике всех эпох истории России традиционно отражается в фундаментальных изданиях ученых Института российской истории (ИРИ) РАН (директор – д.и.н. Ю.А. Петров). В атласе "Москва. 1941–1945" (научный редактор академик Г.А. Куманев) впервые в истории книгопечатания, применяя новые формы подачи информации, с максимальной полнотой раскрывается участие столицы в Великой Отечественной войне.

В ноябре 2011 г. в Москве успешно прошла международная научная конференция "Глобальные демографические проблемы современности: миграции и миграционная политика". Оргкомитет: Ю.А. Поляков, В.Б. Жиромская, В.А. Исупов, Н.А. Араловец, А.И. Репницкий.

Укрепляя сложившиеся взаимополезные научные связи, ИРИ РАН в апреле 2011 г. подписал новый договор с Германским историческим институтом в Москве о сотрудничестве, в том числе — о завершении подготовки к изданию документов по истории Сталинградской битвы. В августе 2011 г. директор института Ю.А. Петров провел переговоры в Сеуле и подписал меморандум о сотрудничестве с университетским Институтом международных отношений, аналогичные договоренности состоялись в июне 2011 г. в Москве с делегацией Института России, Восточной Европы и Центральной Азии АОН Китая.

Традиционно интересно прошел в октябре 2012 г. в Москве XXXII Международный семинар "От Рима к Третьему Риму". Обсуждалась плановая тема "Города и миграции: экономические и демографические аспекты от Рима к Константинополю и Москве". Организаторы: ИРИ РАН и Римский университет "Ла Сапьенца". Заседание открыли директор ИРИ РАН д.и.н. Ю.А. Петров, профессор университета "Ла Сапьенца" П. Каталано, профессор Галатасарай университета О. Ильбер. С докладами и в дискуссии выступили ведущие ученые учреждений ОИФН (в основном ИРИ), профессора итальянских университетов.

Разнообразием тематики в широких временных рамках, как всегда, отличается совместная исследовательская работа ученых Института славяноведения РАН (директор – д.и.н. К.В. Никифоров) с зарубежными коллегами.

Институтом совместно со многими отечественными и зарубежными ведомствами в 2011 г. проведены международные конференции: "Политика и культура в белорусско-русско-украинских отношениях XVII–XXI вв." (Москва), "Славянский мир: общность и многообразие" (Москва), "Россия (СССР) и Македония: история, политика, культура 1944—1991 гг." (Москва), "Академии наук Польши и России, университеты, высшая школа, научные учреждения и общества: история польско-российских отношений в сфере науки" (Варшава — Пултуск), "Венгрия и Россия во Второй мировой войне — новые аспекты осмысления" (Москва).

Признание у специалистов нашел сборник статей "Россия и Сербия глазами историков двух стран" (СПб., 2010), в котором авторы рассмотрели как широкий круг исторических событий, начиная с XVIII в., так и состояние дискуссий ученых и политиков по не теряющим болезненной актуальности вопросам современности (Косово и т.д.).

Охватывая тематикой исследований все регионы Востока, используя для достижения научной и практической результативности все доступные организационные формы взаимодействия с зарубежными учреждениями, юридически закрепляя (соглашения, протоколы о взаимных обязательствах) перспективные контакты с ними, Институт востоковедения (ИВ) РАН (директор — член-корр. РАН В.В. Наумкин) закономерно имеет репутацию одного из самых авторитетных востоковедных центров.

В ноябре 2011 г. институт провел третье заседание "круглого стола" на тему "Арабская весна и проблемы ближневосточного урегулирования", которое открыли: академик Е.М. Примаков, посол США Т. Пикеринг, заместитель министра иностранных дел РФ М.Л. Богданов. С основным докладом "Арабские революции: новая роль исламизма?" выступил В.В. Наумкин. В обсуждении участвовали ученые РАН и Национальной академии наук США.

Вопросы российско-вьетнамских отношений, ситуацию в Азиатско-Тихоокеанском регионе, возможные направления двустороннего сотрудничества были обсуждены в ИВ РАН с директором Государственного института истории в Ханое Нгуен Ван Нятом (вьетнамская делегация посетила Москву в октябре 2011 г.).

Российско-китайско-монгольский научный форум "Россия, Китай и Монголия: вместе навстречу вызовам современности" состоялся в Москве в июне 2011 г. Участниками были академические ученые трех стран и представители Московского государственного института международных отношений, МИД РФ и Московского государственного университета.

В 2011 г. ИВ РАН подписал договор о сотрудничестве с Институтом востоковедения Национальной академии наук Армении, соглашение о сотрудничестве с Институтом азиатско-тихоокеанских исследований Академии общественных наук Китая и документы о взаимодействии с рядом других научных центров.

В ноябре 2011 г. в Суздале проведен международный семинар "Безопасность как ценность и норма: опыт разных эпох и культур".

Международная конференция "Россия – Израиль: 20 лет восстановления дипломатических отношений" прошла в Москве в октябре 2011 г.

Научно-практическая международная конференция "Транспортно-промышленный потенциал стран Каспийского региона: состояние, проблемы, перспективы интеграции" состоялась в июне 2011 г. в Москве.

Международная научная конференция "Современное состояние еврейских общин России" проведена в мае 2011 г. в Москве.

Заслуги ученых ИВ РАН высоко оцениваются государственными и общественными отечественными и зарубежными структурами: В.Я. Белокриницкий и Т.Л. Шаумян награждены медалью Совета Безопасности Российской Федерации "За заслуги в укреплении международной безопасности"; В.В. Грайворонский награжден орденом "Полярная звезда" (Монголия); С.К. Рощин награжден "Орденом Сухэ-Батора" (Монголия); ряд ученых награжден почетными знаками научных и общественных организаций.

Как и в предыдущие годы, активно участвуют в международной научной жизни ученые петербургского Института восточных рукописей РАН (директор — д.и.н. И.Ф. Попова). По итогам комплексной проверки института на заседании Бюро ОИФН РАН 31 октября 2012 г. были отмечены высокая научная результативность коллектива ученых, эффективная работа ученого совета и дирекции, умелая организация в преодолении трудностей, в частности в деле изыскания дополнительных источников финансирования научных исследований.

Калмыцкий институт гуманитарных исследований (КИГИ) РАН (директор – к.полит.н. Н.Г. Очирова), как и ранее, основное внимание уделял развитию сотрудничества с научными центрами Монголии и Китая (автономные районы: Внутренняя Монголия и Синьцзян-Уйгурский). Заметное место в международных связях занимали также востоковедческие научные центры Германии, Венгрии, США, Польши и Японии. Организованная ОИФН комиссия, проводя запланированную в 2012 г. по графику проверку деятельности КИГИ, позитивно охарактеризовала результаты международных связей.

Торжественно и по-деловому в сентябре 2012 г. в г. Улан-Удэ научная общественность отметила 90-летие Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН (директор – член-корр. РАН Б.В. Базаров).

Выездное заседание Бюро ОИФН РАН вступительным словом открыл академик — секретарь ОИФН академик А.П. Деревянко, выступивший затем с научным докладом "Современный монгольский мир и востоковедные исследования". Председатель президиума Бурятского научного центра СО РАН Б.В. Базаров назвал достижения и трудности в развитии науки в Бурятии, охарактеризовал главные задачи, стоящие перед учеными научного центра. С докладами на заседании Бюро выступили: член-корр. РАН Н.Н. Крадин (о древних и средневековых кочевниках Центральной Азии), д.и.н. И.Ф. Попова (о проблемах и перспективах классического востоковедения), член-корр. РАН В.В. Наумкин (о состоянии и перспективах отечественного востоковедения), д.и.н. А.Б. Юнусова (об уральском векторе центрально-азиатского антропотока, мигранты в современном Башкортостане).

Под эгидой Правительства Бурятии и Российского гуманитарного научного фонда состоялась международная научная конференция "Мир Центральной Азии", которую вступительным словом открыл Б.В. Базаров. Первым с докладом выступил А.П. Деревянко. Спектр научных докладов был весьма широк, по всем направлениям современного обществознания были заслушаны доклады ученых разных стран. На юбилейной научной конференции были представлены Россия, Монголия, Китай, США, Япония, Белоруссия, Венгрия, Польша, Индия, Узбекистан, Таджикистан, Казахстан, Турция, Южная Корея, Киргизия, Норвегия.

Плановые исследования, прежде всего по истории Тихоокеанского региона, продолжали вести ученые учреждений Дальневосточного отделения РАН. Результативно использовались возможности контактов и сотрудничества с зарубежными научными центрами.

Институт языка, литературы и истории Коми научного центра Уральского отделения РАН (директор – д.и.н. И.Л. Жеребцов) завершил подготовку второго издания "Истории Коми с древнейших времен до современности". Книга включает недоступные

при подготовке первого издания архивные материалы. Научный труд вышел из печати в 2011 г. в двух томах под общей редакцией докторов исторических наук И.Л. Жеребцова, А.А. Попова и к.и.н А.Ф. Сметанина.

Архив РАН в ноябре 2011 г. в Санкт-Петербурге продуктивно участвовал в проведении международной научной конференции "Искусство и наука в современном мире. К 300-летию М.В. Ломоносова". По программе "Дней российской науки в Польше" совместно с архивом Польской академии наук в Варшаве в октябре 2011 г. организовал документальную выставку "Женщины в науке".

Изложенное свидетельствует, что в 2011–2012 гг. ученые – историки учреждений РАН, активно развивая международные связи, продолжали вносить достойный вклад в процесс повышения и укрепления авторитета отечественной науки.

И.А. Суринов